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ATA DA I REUNIÃO ORDINÁRIA DO ANO DE 2023 DO NÚCLEO DOCENTE ESTRUTURANTE DO 
CURSO DE GRADUAÇÃO EM OCEANOGRAFIA DO CENTRO DE ESTUDOS DO MAR, REALIZADA  

NO DIA 13 DE ABRIL DE 2023 
 

Aos treze dias do mês de abril do ano de dois mil e vinte e três iniciou-se, às 14h, na sala de 
reuniões da PGSISCO, sala 52, Mar Egeu, em Pontal do Sul, a I Reunião Ordinária do NDE do 
Curso de Graduação em Oceanografia do CPP-CEM/UFPR, presidida pelo Prof. Dr. Maikon Di 
Domenico, Coordenador do curso. Estavam presentes os professores doutores César de 
Castro Martins, Érica Alves Gonzalez Vidal (remotamente), Maurício Almeida Noernberg, 
Renata Hanae Nagai e Thiago Zagonel Serafini e, também, estava presente a secretária do 
curso Claudia Terezinha Saldanha. O presidente saudou a todos e deu início à reunião. Os 
professores discutiram e acordaram unanimemente na alteração da ordem da pauta do dia, 
como a seguir. Pautas: 1) Perfis de vagas diante do cenário de 2023 e 2024; 2) CH de 
embarque das disciplinas (conforme PPC e DCN); 3) Disciplinas Espelho de Extensão e 
programas de extensão do CGO; 4) POA................................................................................. 
 
Item 1) O Prof. Maikon informou que o corpo docente do curso estará mais defasado em 
breve, em 2023 e 2024, devido às aposentadorias dos Profs. Hedda e Henry; o afastamento 
para saúde e, em seguida, aposentadoria do Prof. Marone; a remoção do Prof. Medeiros para 
Curitiba; e, as exonerações dos Profs. César, Pedro e Renata, devido à aprovação em outro 
concurso (do Prof. Pedro já efetivada). Diante desse cenário, é necessário definir os perfis 
para novos docentes e pleitear junto à Direção a realização desses concursos. O Prof. Maikon 
exibiu a todos a planilha elaborada pelo Prof. Thiago, mostrando as disciplinas que ficarão 
descobertas e as respectivas cargas horárias desses docentes. O Prof. explicou que, devido a 
remoção, a vaga do Prof. Medeiros será perdida e a Direção precisará solicitar à Reitoria a 
concessão de nova vaga, que deve demorar alguns anos. O Prof. Thiago mostrou na planilha e 
no fluxograma do curso que, principalmente do 4° ao 7° período, o curso será severamente 
afetado com essas saídas, chegando a comprometer mais de 50% das disciplinas obrigatórias. 
Além disso, comentou que esse é um período chave de consolidação dos alunos no curso e 
que, se houver problemas de falta de professores, pode influenciar diretamente no aumento 
da evasão. O Prof. demonstrou que esses docentes têm carga horária total expressiva 
internamente no curso, apesar de alguns perfis serem maleáveis para possivelmente também 
atenderem outros cursos do CEM. A Profa. Renata enfatizou o cuidado na elaboração dos 
editais, evitando que sejam muito abrangentes, o que poderia habilitar candidatos sem 
habilidade para ministrar as disciplinas exigidas. O Prof. Thiago complementou que não deve 
ser um perfil “Frankenstein”. O Prof. Maikon relembrou que a contratação da Profa. Simone, 
que deveria ministrar alguns conteúdos na Oceanografia, acabou não sendo revertida para o 
curso, e que a vaga de aposentadoria do Prof. Borzone, que teoricamente liberaria o Prof. 
Sandrini para o curso, também não ocorreu na prática. A Profa. Érica falou que um perfil 
fechado com as disciplinas discriminadas, em concurso público, também pode atrair 
candidatos muito diferentes do esperado. O Prof. César comentou que é necessário 
contabilizar as CH dos Profs. Lana, Borzone e Soares para reforçar o desfalque, buscando 
negociar a imediaticidade das demandas do curso. O Prof. Thiago argumentou que só as CH já 
justificam a manutenção dos perfis. Em seguida, os docentes discutiram a elaboração dos 
perfis, definindo as possíveis graduações e pós-graduações a serem exigidas. No decorrer 
dessa discussão, às 14:38h a Profa. Érica se ausentou da reunião. O Prof. Noernberg reforçou 
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que deve ser levada em consideração a força de trabalho, que inclui a pesquisa e a pós-
graduação, e que a Oceanografia é o curso basilar do campus, um Centro de Estudos do Mar. 
A Profa. Renata expôs que a PGSISCO está em risco de extinção, pois pode ficar com menos 
de 15 docentes permanentes no programa, no fechamento do quadriênio em 2024 e, por 
isso, novos docentes com essas características são essenciais. Elaborados em conjunto, o 
resultado dos perfis de vaga foi o seguinte: 1.1) Prof. Marone. Perfil - Oc. Física: Ondas e 
Marés; Graduação - Oceanografia ou Física; Doutorado - Pós Oceanografias. 1.2) Profa. 
Hedda. Perfil - Ecologia e Microbiologia Marinha; Graduação - Oceanografia, Biologia; 
Doutorado - Pós Oceanografias, Genética e Ecologias. 1.3) Prof. Henry. Perfil - Ictiologia e 
Gestão Pesqueira; Graduação - Oceanografia, Biologia; Doutorado - Pós Oceanografias, 
Biodiversidade e Ciências Ambientais. 1.4) Prof. César. Perfil - Oc. Química: Ciclos 
Biogeoquímicos; Graduação - Oceanografia, Biologia, Química; Doutorado: Pós Oceanografias. 
1.5) Profa. Renata. Perfil - Oc. Geológica: Geoquímica Marinha; Graduação - Oceanografia, 
Biologia, Geologia, Química; Doutorado - Pós Oceanografias. 1.6) Prof. Pedro. Perfil - Oc. 
Geológica: Geofísica Marinha; Graduação - Oceanografia, Geofísica e Geologia; Doutorado - 
Pós Oceanografias, Geologia e Geofísica 1.7) Prof. Medeiros. Vaga perdida, por isso, a 
tentativa de mesclar com o perfil do Prof. Henry (item 1.3). Em seguida, o Prof. César 
relembrou a possibilidade de preencher as vagas através de redistribuição, pois há muitos 
profissionais com perfis atrativos por todo o Brasil. Discutiu-se, no caso dos concursos, a 
possibilidade de “afinar” os perfis na definição de temas e pontos, na entrevista e, também, 
ao mudar os pontos no decorrer do processo. O Prof. Noernberg se ausentou da reunião, às 
15:27h. O Prof. Maikon encerrou o item comentando que os próximos passos serão marcar 
uma reunião com o Cleiton e a Direção, para exposição das demandas do curso; na quarta-
feira (19), está agendada uma reunião com o CAMar para explicar o cenário atual e futuro e 
as propostas da Coordenação; e, em breve, um Colegiado estendido. Também confirmou que 
será necessária uma reelaboração dos perfis dos Profs. Borzone, Paulo Lana e Soares............... 
Item 2) O Prof. Maikon mostrou o PPC, no Anexo 2 - Regulamento de Atividades Formativas 
Complementares, Art. 7º, § 1º (versão 2022), que diz: “Todos os alunos deverão cumprir pelo 
menos 100 horas de embarque. Destas, 80 horas serão oferecidas a todos os alunos dentro 
das disciplinas do curso, e serão contabilizadas para aqueles que comparecerem ao 
embarque, comprovado pelo diário de classe do professor. As demais 20 horas são 
responsabilidade do aluno, que deve buscar oportunidades de embarques dentro ou fora da 
universidade, para fins de pesquisa ou extensão.” A Coordenação demonstrou preocupação 
com relação ao segundo trecho, sobre a oferta de, no mínimo, 80 horas dentro das disciplinas 
e, que pode não ser possível garantir o cumprimento dessa resolução todos os semestres 
devido a inúmeros fatores. Os membros APROVARAM unanimemente a alteração deste 
parágrafo, em ambas as versões do currículo (2016 e 2022), mantendo apenas o trecho inicial 
de obrigatoriedade do cumprimento das 100h de embarque, conforme determina a DCN. A 
pauta será encaminhada para aprovação do Colegiado e, em seguida, será instruído o 
processo de solicitação de ajuste curricular à PROGRAD. Devido aos prazos do calendário 
acadêmico, só será possível a efetivação da alteração a partir do 1° semestre letivo de 
2024............................................................................................................................................... 
Item 3) O Prof. Maikon comentou a demanda de mais projetos e programas de extensão 
serem ofertados ou oficializados no CEM, principalmente devido a necessidade dos alunos do 
currículo versão 2022 integralizarem a CH de extensão (362h) durante o curso. Por isso, o 
Prof. explicou a possibilidade da criação das disciplinas espelho em extensão, que são 
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disciplinas iguais às originais já existentes, mas em versões alternativas com % de extensão, 
em que o Prof. tem a possibilidade de escolher qual das versões ministrará no momento da 
oferta de disciplinas. E convidou os professores que quiserem a proporem a criação dessas 
disciplinas para o próximo ajuste curricular, cujo prazo de envio do processo do Colegiado à 
PROGRAD é 04 de agosto.............................................................................................................. 
Item 4) O Prof. Maikon comentou a necessidade de implantação efetiva e oficial do POA no 
curso. Discutiu-se que a orientação já ocorre extraoficialmente, mas a Coordenação frisou 
que é essencial instituir os processos do POA. O Prof. Thiago explicou o POA de maneira geral 
e fez-se uma leitura de alguns pontos das normativas que norteiam o tema (PPC, Instrução 
Normativa N° 02-A/06). Em seguida, discutiu-se a ciração da Comissão, que deve ser formada 
pelo presidente e mais três docentes, além dos substitutos. O Prof. Thiago propôs que a 
Comissão seja formada pelos próprios membros do Colegiado, já que as funções se 
sobrepõem. A Profa. Renata foi contra, pelo fato de o trabalho da comissão precisar ser 
acompanhado por uma instância superior, que seria o próprio Colegiado do Curso e, assim, 
seria ilógico. O Prof. Thiago informou que se voluntariaria como membro do POA e, devido a 
uma conversa passada, acredita que a Profa. Lililan também, e faltaria o presidente. Os 
professores convidarão outros membros extraoficialmente. Foi necessário encerrar a reunião 
devido ao horário........................................................................................................................... 
 
Nada mais havendo a tratar o Prof. Maikon agradeceu a presença de todos e deu-se por 
encerrada a reunião, da qual eu, Claudia Terezinha Saldanha, lavrei a presente ata. 
 
 

Prof. Dr. Maikon Di Domenico 
Coordenador do CGO 


